

年年干活年年欠 岁岁讨薪岁岁难

讨薪依旧不见当初 de 承诺

核心提示

年关将至，多地再现农民工“讨薪潮”：山西太原“民工讨薪命丧派出所”事件未消，山东济南、湖南武冈等地农民工讨薪事件再起。

一边是国家和地方维护农民工权益的法律法规不断出台，一边为何农民工“年年干活年年欠、年年讨薪年年难”？

新华社记者近日分赴辽宁、山西、河南等地采访时了解到，由于经济增速下行、房地产市场遇冷，中西部地区和中小城市正成为当前讨薪矛盾多发地区。

层层转包层层欠 讨薪路上长叹息

记者采访发现，与往年相似，今

年农民工欠薪仍集中在房地产等工程建设领域；所不同的是，中西部和中小城市成为当前讨薪的“重灾区”。

究其原因，随着城镇化进程加速，三四线城市和小城镇成为农民工的重要输入地。与工程审批、工资保障等制度比较完备的大城市相比，中小型城市尚未构建起规范、完善的监管制度，所以农民工欠薪问题骤然增多。

我国相关法律要求，工程项目必须由具备相应资质的建筑企业承建，但在实际运行中，个人承包却大行其道。河南省一位建筑劳务公司负责人介绍，一些关系户只需缴纳一笔占工程造价2%-5%的挂靠费，就能借用建筑公司的资质从开发单位承揽工程，然后他们再层层转手分包。

山西省长治市总工会副主席李燕说，建筑施工领域工程转包、分包现象普遍，致使债权关系复杂。“由于层层转包，导致责任主体分离，农民工和用工单位事实上不存在劳动关系，即使跟包工头，也往往是口头合同，提供不了正规的劳动关系证明。一旦某个环节资金出现问题，就会形成工资拖欠。”

在层层转包加层层拖欠中，农民工处于“生物链”的最底端。近几年，一些中西部地区和不少中小城市，热衷于靠房地产拉动地方经济。随着楼市热潮退去，许多开发商和承建商的资金泡沫像海市蜃楼一样突然消退，被欠薪的农民工则像贝壳一样被晾在沙滩上。

连环欠债似“蛛网” 可怜讨薪陷“死结”

记者采访发现，农民工欠薪问题

往往盘根错节，纠缠在建筑合同的甲方乙方的是是非非里，像理不清的“蜘蛛网”，又像嚼不动的“橡皮糖”。更让农民工无奈的是，欠薪的“幕后债务人”有时甚至是基层政府。

有些地方甚至形成了“连环债”链条：农民工工资被包工头或建筑承包商拖欠——建筑承包商又被上游的建设项目建设企业拖欠——许多市政建设项目企业又被当地基层政府拖欠。由于面广量大，讨薪往往陷入“死结”。

例如，受制于煤炭形势下滑，山西一些地方财政吃紧，不少公共工程处于停滞状态，政府成为事实上的欠薪债务人。而辽宁省有关部门的一份材料显示，辽宁省内的基层政府拖欠市政工程款现象严重，金额增多、期限延长。

欠薪当作皮球踢 推诿扯皮何时休

相比起法制监管“不到位”，农民工对讨薪过程中各部门互相推诿的冷漠更为痛心。记者采访发现，在多数县



老板不知何处去 鸠占鹊巢实无奈

河南中泛置业有限公司的办公地点已经人去楼空，来自河南信阳的讨薪农民工黄宪委为讨要已被拖欠3年、涉及50多名农民工的67万元工钱，一家人只能暂时住在这里，等待老板回来给钱。

(新华社发)

仅三家处于不同地市的民营市政公司，目前被各地政府部门拖欠市政建设工程款数额巨大，其中一家民营公司因为欠薪上万元，董事长已经数次被农民工堵在办公楼里。

2011年，“恶意欠薪”与醉驾一起被写入刑法修正案，但从近年来的实践来看，两者发挥的效果截然不同。醉驾入刑后，严厉查处了大量酒驾、醉驾行为，形成极大震慑，而入刑打击“恶意欠薪”的力度还需不断加大。

人社部数据显示，2013年全国各地移送司法的890件恶意欠薪案件中，截至2014年1月15日各地法院审结仅53件。2014年前三季度，各地劳动保障监察机构向公安机关移送了1718件涉嫌拒不支付劳动报酬的犯罪案件，公安机关立案945件，占总移送案件的55%，一审法院审结553件，占总移送案件的32%。

辽宁安行律师事务所的一位律师说，一些地方私下要求，一般不起诉或

市，工资清欠分散在劳动监察、信访、工会、公安、建委等多个部门，推诿皮时有发生。

2014年12月初，42名在辽宁本溪打工的湖北籍农民工反映被拖欠118万元工资两年之久。记者跟随他们讨薪，亲历了从区信访局被转到区劳动监察大队、市劳动监察支队，最终又返回到区信访局的“踢皮球”过程。如果不是媒体对事件进行了曝光，这些农民工很难拿回自己的工钱。

但更多的讨薪农民工仍在被“推来推去”。记者了解，山西太原城外的“书林苑”小区里，来自四川广元的农民工邵佳喜和66名工友，住在四面漏风的空楼里，每天只吃两顿饭，等着讨要被拖欠的170多万元工钱；来自河南信阳、64岁的农民工黄宪委，为讨要已被拖欠3年、涉及50多名农民工的67万元工钱，住进位于郑州的中泛置业有限公司的老总办公室里一个多月；来自辽宁朝阳的王春义，在阜新经济开



没完没了 新华社发 商海春 作

发区带着50多名农民工，讨要被拖欠两年的21万元工资……

据悉，多地政府在制度安排上有许多防止欠薪的规章办法，但因种种原因执行不到位，效果大打折扣。

比如工资保证金制度，各地要求工程单位按照项目总造价向政府缴纳一定比例的保证金，一旦企业欠薪，政府可动用保证金先行向工人支付。但在一些地方，企业找关系，领导打招呼，这笔钱就可以不交或少交；有的地方虽然收了钱，但由于劳动、建设等部门各管一段，“收易支难”，造成巨额资金躺在账户上“睡大觉”。

此外，一些应急救助制度也难以“落地”。山西省总工会用降低“三公经费”结余和各地财政配套款，筹集到9000多万元的“讨薪应急救助周转金”，当发生欠薪时可以由这笔钱代发工资，后期工会再向债务人追索。不过，由于周转金在使用过程中必须满足诸多前提条件，给动用带来了难度。如何让周转金真正发挥作用，各地还需创造一些“接地气”的可操作细则。

沈阳建筑大学教授刘亚臣认为，现行的建筑业合同将工人工资混杂在工程款中，容易造成建筑商对工款的侵占和挪用。他建议，将工款单列，不允许改作他用，开发单位和建筑商应当在主管部门的监督下设立专门账户。以这种方式保证农民工工资月清月结，防止事后追讨。

刘亚臣认为，农民工欠薪问题能否解决得好，关键还在于各地政府部门积极作为，真正关心和切实解决百姓冷暖问题。

(新华社北京1月18日电)

特别关注

TEBIEGUANZHU

每天都似度日如年

——记者亲历讨薪农民工的寒冷一天

邵佳喜就住在火堆未完工的一间楼房里。已到中午12时，记者问邵佳喜吃什么，他只说早上吃了。早上吃的稀饭和花生米，下午4时多再吃口面条，今天就能顶过去。”“其他工友也一样，现在每天只吃两顿甚至一顿饭。每天都似度日如年。”他说。

邵佳喜望着空空的饭碗叹气的时候，此刻，远在辽宁省铁岭县高强南村的庞福军也一样愁容满面。

1月8日中午，记者找到铁岭县凡河镇高强南村庞福军的家时，这位40岁的农民工刚从城里讨薪回来，但还是两手空空。“今天讨的是铁岭世纪华庭小区欠的工钱，去年从开春干到秋后，欠了3万多元一直没给。”庞福军说，现在他家已入不敷出，每天只能吃两餐。

比他们更难的是，为了讨薪，来自辽宁朝阳的王春义已经两年没有回家过年。从2012年11月开始，经熟人介绍，王春义等组织57个农民工从辽宁朝阳到阜新市经济开发区参与一家公司的厂房建设。按照与建筑商口头约定，工程结束后支付工资。工程完工后，王春义联系建筑商却始终联系不上，建筑公司办公地点已经人去楼空。从此，王春义开始了漫漫讨薪路。

“信访局推劳动局，劳动局推乡政府，把我们像皮球一样踢来踢去。他们说这是小产权房，他们管不了。”

说起这几天的打算，一些农民工告诉记者，还没进展的话准备再去市政府。“我们能进得去吗？进去之后有用吗？”他们说着低下了头。

(据新华社沈阳1月18日电)

1月8日10点，邵佳喜和工友已经



1月8日，在山西太原市小店区西温庄乡西贾村，四川广元的农民工老邵掏出了口袋中仅剩的80元钱说，“这是我最后的生活费，花完就吃不上饭了。”

(新华社发)

在工地上架起了火堆。“天太冷，房子里待不住，每天只好这样烤火取暖，好在工地有废木料，不然就完了。”邵佳喜对记者说。

这里是离山西太原城区10公里的西温庄乡西贾村，火堆后是叫做“书林苑”的房地产项目。2014年9月，今年52岁的邵佳喜与其他66名工友，

从四川广元到这里做钢筋工和木工，一直干到11月底，每人只领到2000元，其余工资被拖欠至今，共170多万元。

“现在身上的钱只够4天用了。”邵佳喜说着，从口袋中掏出所有的钱，数了数有80元，这是他和爱人未来4天的生活费。

去年12月份——

一线城市房价环比整体上涨

据新华社北京1月18日电(记者王希 何宗渝)国家统计局18日发布去年12月份70个大中城市住宅销售价格统计数据，从环比价格变动看，一线城市整体平均上涨，新建商品住宅和二手住宅价格环比平均涨幅分别为0.1%和0.4%，而二、三线城市房价仍然下降，降幅缓慢收窄。

国家统计局城市司高级统计师刘伟在解读去年12月房价数据时说，受前期信贷政策调整、央行降息、年底开发商为消化库存加大推盘力度等多重因素影响，去年12月份70个大中城市新建商品住宅成交量环比增长近9%，再创年内新高，房价环比降幅亦继续收窄。

台湾三大家禽均染上禽流感

广东报告两例H7N9病例

据新华社台北1月18日电(记者许雪毅 陈斌华)台湾禽流感疫情持续加剧，继鹅、鸭之后，民众消费最大宗的鸡也未能幸免。17日在彰化县一处土鸡养殖场首度检出新型H5N2亚型禽流感病毒，宣告三大家禽均遭疫情波及。

记者18日从台湾当局“农业委员会”动植物防疫检疫局获悉，彰化县伸港乡一在养50只鸡的土鸡场本月15日采样送检，于17日被确诊为新型H5N2亚型禽流感。

患者陈某，男，66岁，现住深圳市龙华新区，有肾功能不全、糖尿病等多种基础疾病史。1月17日确诊为H7N9病例，目前患者病情危重，在深圳市的定点医院收治住院。

患者黄某，女，1岁半，现住汕尾市城区。1月16日对患者1月13日常规流感监测时采集的咽拭子标本检测结果显示，H7N9病毒核酸阳性。经治疗，目前患者相关临床症状已消失，1月17日采集咽拭子标本复检，H7N9核酸阴性。

首座高震区水下沉管隧道通车



1月18日，由天津滨海建投集团投资、中国铁建十八局集团承建的国内首座高震区水下沉管隧道——天津市滨海新区中央大道海河隧道全面建成，助力“京津冀一体化”建设。

海河隧道全长4.2公里，双向六

(新华社发)

黑龙江一无驾驶证协勤员 公车私用酒后超速致5人死亡

新华社哈尔滨1月18日电(记者王凯)记者18日从黑龙江省鹤岗市萝北县了解到，该县于1月2日晚发生一起交通事故，当地一名无驾驶证的协勤员公车私用，且酒后超速，致使包括驾驶员在内的5人死亡。

萝北县公安局通报称，1月2日21时公安局协勤员孟某私开该局本田思威吉普车行驶到哈肇公路552公里处，由于饮酒、超速，车辆在弯道冰雪路面处失控驶入路边沟内撞在树上，造成4人当场死亡1人经抢救无效死亡。

目前，萝北县纪委正在对车辆管理的责任追究等进行调查。

河南灵宝持枪抢劫金店案告破 犯罪嫌疑人贵州落网

新华社记者1月18日上午10时从河南省灵宝市公安局获悉，当天上午9时30分，灵宝市警方在贵州省凯里市境内，将15日持枪抢劫金店的犯罪嫌疑人郭坤抓获，目前正在押解返回的途中。

1月15日17时21分，位于灵宝市市区尹溪路与长安路交会处附近的瑞金金店发生持枪抢劫金店案，犯罪嫌疑人在实施犯罪时，将一名保安打死，抢走了金店柜台内摆放的金链子等物。

右图：1月18日，河南省灵宝市警方在贵州省凯里市境内将犯罪嫌疑人郭坤抓获。

